

РАЗВИТИЕ РЫБОВОДСТВА В РОССИИ: ОТ ДРЕВНИХ ВРЕМЕН К СОВРЕМЕННОСТИ

Феоктистова В.Н., студент 1 курса факультета ветеринарной медицины и биотехнологии ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»
Научный руководитель – Суэтин И.Н., доктор исторических наук, профессор кафедры философии, гуманитарных и социальных дисциплин ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»

Ключевые слова: рыбоводство, отрасль, развитие, аквакультура, продукция.

В настоящей статье представлены тенденции развития рыбоводства в России с древнейших времен до начала XXI века. В работе конкретизируются достижения отечественных рыбоводов в промысловом деле и деятельности по организации аквакультурных предприятий.

Введение. Отечественное рыбоводство имеет долгую и богатую историю, период его развития охватывает сотни лет. Эта отрасль играла значительную роль в обеспечении пищей населения и экономическом развитии страны. С первых веков своего существования государство обладало обширными природными ресурсами в виде рек и озер, что способствовало развитию рыбоводства.

В настоящее время в России активно развиваются рыбоводные хозяйства и аквакультурные предприятия. Диверсификации данной отрасли может способствовать изучение и использование в современных условиях опыта прошлых поколений.

Цель настоящей статьи состоит в выявлении эффективных подходов по организации сферы рыбоводства в России с древнейших времен до начала XXI столетия.

Результаты исследования. Первые упоминания о рыбоводстве в России относятся к древности, а именно к Киевской Руси, когда рыба

была одним из основных источников питания для населения. Рыба была также важным торговым товаром, который обеспечивал рыночные отношения между различными регионами. Известно, что пруды для разведения рыбы первоначально строили при монастырях. Так, при Соловецком монастыре существовал пруд, в который запускали рыбу для подращивания. Позже стали появляться государственные пруды [1].

В средние века отечественное рыболовство продолжило развиваться, оставаясь важным источником пищи для людей. В этот период были созданы первые рыбные промыслы, которые помогали обеспечить население свежей и качественной рыбой. В это время рыбная отрасль была активно развита в Новгородской и Псковской Руси [2].

В XVIII-XIX веках в России начался бурный рост отраслей рыболовства и рыбоводства, связанный с модернизационными процессами, вызванными градостроительством и диверсификацией промышленного производства [3]. Были построены первые рыбоводные хозяйства и аквакультурные предприятия. В это время были разработаны методы и технологии разведения различных видов рыб, что позволило значительно увеличить объемы вылова и производства рыбной продукции. Широкую известность получил рыбоводный завода В. П. Врасского в селе Никольское Новгородской губернии. Объектами разведения данного предприятия являлись такие ценные породы рыб как лосось, форель и сиг [4].

Советский период также ознаменовался активным развитием отрасли, созданием новых технологий и методов по разведению рыбы. Несмотря на трудности, связанные с Великой Отечественной войной и восстановлением народного хозяйства, на данном этапе были созданы новые научные и исследовательские центры, занимающиеся разработкой передовых методов и технологий в области рыбоводства [5]. Благодаря этому удалось увеличить уровень производства рыбы и обеспечить потребности населения СССР в этом ценном продукте на фоне урбанизации и интенсивного роста числа советских граждан [6]. Если в 1950 году объем производства в рыбоводных хозяйствах страны составлял 5500 тонн, то к 1987 году это показатель составил более 299000 тонн. Этого удалось добиться благодаря увеличения в 5 раз площади прудов, развитию новых направлений в деле разведения и

селекционной работы. Минрыбхоз СССР активно перенимал зарубежный опыт в области научно-технических разработок, производства и использования новых видов кормов, профилактики болезней рыб. Значительное развитие получило разведение рыбы в рыболовецких колхозах, которые опирались на научные исследования подразделений сельскохозяйственных вузов [4].

В настоящее время рыбоводство остается важной отраслью экономики России и находится на высоком уровне развития. Страна является одним из крупнейших производителей рыбных продуктов в мире. Российские рыбные хозяйства и аквакультурные предприятия применяют современные технологии и методы возделывания продукции из рыбы, что позволяет обеспечить высокое качество и достаточное количество ассортимента для потребностей государства [2].

Выводы. Таким образом, история развития рыбоводства в России свидетельствует о значительных достижениях и изменениях, которые произошли за длительный период времени. Россия обладает огромными возможностями для развития рыбной отрасли, а современные технологии и научные методы позволяют повысить эффективность производства и использования ресурсов в настоящем и будущем.

Библиографический список:

1. Пионеры рыбоводства // URL: <https://rusfishjournal.ru/publications/pioneri-rybolovstva/> (дата обращения: 09.02.2025).
2. Аринжанов, А. Е. Индустриальное рыболовство в России и за рубежом: учебное пособие / А. Е. Аринжанов, Е. П. Мирошникова, Ю. В. Кильякова. – Оренбург: ОГУ, 2018. – 143 с.
3. Мухамедов, Р. А. Урбанизация как фактор формирования системы музыкального профессионального образования в России / Р. А. Мухамедов, И. Н. Суэтин // Экономическая история. – 2019. – Т. 15. – № 2. – С. 136-146.
4. Зыкова, Н. В. Становление и развитие рыбных ресурсов и аквакультуры в России / Н. В. Зыкова // Экономика и управление. – 2013. – № 10(96). – С. 37-41.

5. Елеонский, А. Н. Рыбоводство в естественных и искусственных водоемах / А. Н. Елеонский. – М.; Л.: Всесоюзное кооперативное объединенное изд-во, 1936. – 464 с.
6. Мухамедов, Р. А. Урбанизация как фактор диверсификации отечественного музыкального профессионального образования в 50–80-е годы XX века (на материалах Ульяновской области) / Р. А. Мухамедов, И. Н. Суэтин // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – 2021. – № 2. – С. 130–145.

THE DEVELOPMENT OF FISH FARMING IN RUSSIA: FROM ANCIENT TIMES TO THE PRESENT

Feoktistova V.N.

**Scientific supervisor - Suetin I.N.
FSBEI HE Ulyanovsk SAU**

Keywords: *fish farming, industry, development, aquaculture, products.*

This article presents trends in fish farming in Russia from ancient times to the beginning of the 21st century. The work specifies the achievements of domestic fish farmers in fishing and activities on the organization of aquacultural enterprises.